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Teilpension - Beispiele 

Beispiel Korridorpension, Mann 

• Arbeitnehmer hat Anspruch auf Korridorpension zum Alter 63 Jahre erfüllt. 

• Gesamtgutschrift auf dem Pensionskonto: 3.000 Euro 

• Reduktion der Arbeitszeit um 50 %. 

• 50 % des Pensionskontos werden geschlossen. 

• Aus dem geschlossenen Teil des Kontos wird die Teilpension gebildet. 

• Teilpension: 

• 1.500 Euro (50 % von 3.000 Euro) minus 10,2 % Abschlag (5,1 % pro Jahr 

bei der Korridorpension) = 1.347 Euro Teilpension 

 

Beispiel Schwerarbeitspension, Frau 

• Arbeitnehmerin hat Anspruch auf Schwerarbeitspension zum Alter 60 Jahre 

erfüllt. (Stichtag Juli 2026, Regelpensionsalter wäre bei 61,5 Jahren) 

• Gesamtgutschrift auf dem Pensionskonto: 2.600 Euro 

• Reduktion der Arbeitszeit um 25 %. 

• 25 % des Pensionskontos werden geschlossen. 

• Aus dem geschlossenen Teil des Kontos wird die Teilpension gebildet. 

• Teilpension: 

• 650 Euro (25 % von 2.600 Euro) minus 2,7% Abschlag (1,8 pro Jahr bei 

der Schwerarbeitspension) = 632 Euro Teilpension 
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Beispiel Langezeitversichertenpension, Mann 

• Arbeitnehmer hat Anspruch auf Langzeitversichertenpension zum Alter 62 

Jahre erfüllt. 

• Gesamtgutschrift auf dem Pensionskonto: 2.800 Euro 

• Reduktion der Arbeitszeit um 75 %. 

• 75 % des Pensionskontos werden geschlossen. 

• Aus dem geschlossenen Teil des Kontos wird die Teilpension gebildet. 

• Teilpension: 

• 2100 Euro (75 % von 2.800 Euro) minus 12,6 % Abschlag (4,2 % pro Jahr 

bei der Langezeitversichertenpension) = 1.835 Euro Teilpension 

 

Beispiel Alterspension, Frau 

• Arbeitnehmerin hat Anspruch auf Alterspension zum Alter 61,5 Jahre erfüllt. 

• Gesamtgutschrift auf dem Pensionskonto: 2.300 Euro 

• Reduktion der Arbeitszeit um 50 %. 

• 50 % des Pensionskontos werden geschlossen. 

• Aus dem geschlossenen Teil des Kontos wird die Teilpension gebildet. 

• Teilpension: 

• 1.150 Euro Teilpension (50 % von 2.300 Euro), kein Abschlag  

 

 

 

 

 


